

Comune di Arizzano

Provincia del Verbano - Cusio - Ossola

RELAZIONE DI INIZIO MANDATO ANNO 2019

(Articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149)

INDICE

Premessa

I riferimenti normativi e contabili

PARTE I – DATI GENERALI

- 1.1 Popolazione residente
- 1.2 Organi politici
- 1.3 Struttura organizzativa
- 1.4 Condizione giuridica dell'Ente
- 1.5 Condizione finanziaria dell'Ente
- 1.6 Situazione di contesto interno/esterno
- 1.7 Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di ente strutturale deficitario ai sensi dell'art. 242 del TUEL.

PARTE II- POLITICA TRIBUTARIA DELL'ENTE

- 2.1 IMU
- 2.2 Addizionale IRPEF
- **2.3 TASI**
- 2.4 TARES/TARI
- 2.5 Servizi a domanda individuale

PARTE III-SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

- 3.1 Gli atti contabili
- 3.2 Il saldo di cassa
- 3.3 Il Risultato della gestione di competenza
- 3.4 Il Risultato di Amministrazione
- 3.5 Utilizzo Avanzo di Amministrazione
- 3.6 Equilibrio parte corrente e parte capitale
- 3.7 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'Ente
- 3.8 Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza
- 3.9 Rapporto tra competenza e residui
- 3.10 I debiti fuori bilancio

3.11 Spesa di personale

- 3.11.1 Andamento della spesa del personale
- 3.11.2 Spesa del personale pro-capite
- 3.11.3 Rapporto abitanti dipendenti
- 3.11.4 Rapporti di lavoro flessibile
- 3.12 Fondo risorse decentrate
- 3.13 Patto di Stabilità interno

PARTE IV-SITUAZIONE PATRIMONIALE DELL'ENTE

- 4.1 Le partecipate
- 4.2. Conto del Patrimonio

PARTE V -SITUAZIONE DELL'INDEBITAMENTO DELL'ENTE

- 5.1 Indebitamento
 - 5.1.1 Evoluzione indebitamento dell'Ente
 - 5.1.2 Rispetto del limite di indebitamento
 - 5.1.3 Interessi passivi
- 5.2 Anticipazione di tesoreria (art. 222 TUEL)
- 5.3 Accesso al fondo straordinario di liquidità della Cassa Depositi e Prestiti (art. 1, D.L. n. 35/2013, conv. In L. n. 64/2013)
- 5.4 Utilizzo di strumenti di finanza derivata in essere
- 5.5 I contratti di Leasing

PARTE VI – SITUAZIONE FINANZIARIA ESERCIZIO 2019

- 6.1 Verifica stato di accertamento delle entrate
- 6.2 Verifica delle stato di impegno delle spese

PARTE VII -CONSIDERAZIONI FINALI DEL SINDACO

Premessa

La presente relazione viene redatta da province e comuni ai sensi dell'articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149, recante: "Meccanismi sanzionatori e premiali relativi a regioni, province e comuni, a norma degli articoli 2,178, e 26 della legge 5 maggio 2009, n. 42", al fine di garantire il coordinamento della finanza pubblica, il rispetto dell'unità economica e giuridica della Repubblica e il principio di trasparenza delle decisioni di entrata e di spesa.

L'art. 4-bis del D. Lgs. n. 149 del 6 settembre 2011, articolo inserito dall'art. 1 bis , comma 3, del D.L. 10 ottobre 2012 n. 174, convertito con modificazioni , dalla legge 7 dicembre 2012 n. 213 dispone quanto segue:

- "1. Al fine di garantire il coordinamento della finanza pubblica, il rispetto dell'unità economica e giuridica della Repubblica e il principio di trasparenza delle decisioni di entrata e di spesa, le provincie e i comuni sono tenuti a redigere una relazione di inizio mandato, volta a verificare la situazione finanziaria e patrimoniale e la misura dell'indebitamento dei medesimi enti: che il Comune è tenuto a redigere una Relazione di Inizio Mandato volta a verificare la situazione finanziaria e patrimoniale e la misura dell'indebitamento dell'Ente.
- 2. La relazione di inizio mandato, predisposta dal responsabile del servizio finanziario o dal segretario generale, è sottoscritta dal presidente della provincia o dal sindaco entro il novantesimo giorno dall'inizio del mandato. Sulla base delle risultanze della relazione medesima, il presidente della provincia o del sindaco in carica, ove ne sussistano i presupposti, possono ricorrere alle procedure di riequilibrio finanziario vigenti."

I riferimenti normativi e contabili

La normativa

Visto il TUEL 267/2000;

Visto l' art. 4 bis del D.Lgs. 149/2011;

Considerato l'obbligo di redigere la relazione di inizio mandato, volta a verificare la situazione patrimoniale e finanziaria dell' Ente nonché l' indebitamento in essere;

Considerato che il bilancio di previsione per l'esercizio 2019 è stato approvato il 25/03/2019 con atto Deliberativo n. 10 esecutivo a termini di legge;

Considerato che il rendiconto di gestione per l'esercizio 2018 è stato approvato il 8/05/2019 con atto Deliberativo n. 14 esecutivo a termini di legge;

Considerato che non è stata effettuata la verifica straordinaria di cassa prevista dall'*Articolo 224 del TUEL 267/2000* in quanto il sindaco uscente è stato riconfermato.

I riferimenti contabili

Visti i seguenti documenti contabili:

- relazioni degli organi di revisione contabile riferite ai bilanci di previsione degli ultimi tre esercizi;
- relazioni degli organi di revisione contabile riferite ai rendiconti degli ultimi tre esercizi;

- certificazioni relative al rispetto degli obiettivi di patto di stabilità interno degli ultimi tre esercizi;
- elenco dei residui attivi e passivi distinti per anno di provenienza;
- delibere dell'organo consiliare n. 21 del 21 luglio 2016, n. 23 del 19 luglio 2017, n. 25 del 30 luglio 2018, riguardanti la ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi e dei progetti e di verifica della salvaguardia degli equilibri di bilancio ai sensi dell'art. 193 del T.U.E.L. degli ultimi tre esercizi;
- la tabella dei parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale allegata agli ultimi tre rendiconti approvati (D.M. 22/2/2013)
- inventario generale dell'Ente;
- nota informativa contenente la verifica dei crediti e dei debiti reciproci tra ente locale e società partecipate allegata al rendiconto 2018 (art.6, comma 4 d.l.95/2012);
- ultimi bilanci di esercizio approvati degli organismi partecipati allegati al rendiconto 2018;

PARTE I – DATI GENERALI

1.1 Popolazione residente

al 31/12/2018: 2012

1.2 Organi politici

GIUNTA COMUNALE

Carica	Nominativo	In carica dal
Sindaco	Calderoni Enrico	27 maggio 2019
Vicesindaco	Ramoni Umberto	05 giugno 2019
Assessore	Albertella Carla	05 giugno 2019

CONSIGLIO COMUNALE

Carica	Nominativo	In carica dal
Consigliere	Fighetti Alberto	27 maggio 2019
Consigliere	Pelosi Rosanna	27 maggio 2019
Consigliere	Calloni Egidio	27 maggio 2019
Consigliere	Cerutti Luisa	27 maggio 2019
Consigliere	Cantalupi Simone	27 maggio 2019
Consigliere	Minini Angelo	27 maggio 2019
Consigliere	Piazzoni Nicolò	27 maggio 2019
Consigliere	Di Palma Donatello	27 maggio 2019

1.3 Struttura organizzativa

Organigramma: indicare le unità organizzative dell'ente (settori, servizi, uffici, ecc.)

Segretario: Dott.ssa Marino Paola.

Numero totale personale dipendente 7.

1.4 Condizione giuridica dell'Ente

L'insediamento della nuova amministrazione è avvenuto a seguito di libere elezioni.

1.5 Condizione finanziaria dell'Ente

L'ente non ha dichiarato il dissesto finanziario, nel periodo del mandato precedente, ai sensi dell'art. 244 del TUEL, o il predissesto finanziario ai sensi dell'art. 243- ter, 243 – quinques del TUOEL e/o del contributo di cui all'art 3 bis del D.L. m 174/2012, convertito nella legge n. 213/2012.

1.6 Situazione di contesto interno/esterno

SERVIZIO AMMINISTRATIVO (Segreteria e Demografici): Le numerose innovazioni introdotte dalla legislazione in materia di organizzazione dell'Ente locale hanno comportato una radicale ridefinizione delle competenze del Servizio, che da settore con mansioni specifiche di segreteria e protocollo, è diventato sempre più un centro di coordinamento dell'attività gestionale dei vari Servizi con funzioni di controllo ed impulso, nonché di collegamento con l'attività politico amministrativa di Sindaco e Assessori Comunali. Relativamente alla parte gestionale, l'Ente ha avviato e sta completando tutta la fase di passaggio alla gestione telematica di molti procedimenti, dai servizi demografici alle pratiche urbanistiche.

SETTORE FINANZIARIO: A partire dall'esercizio 2016 è stata introdotta, a regime, la nuova contabilità, che ha comportato, per il servizio, una riorganizzazione delle modalità di lavoro, in particolare per quanto attiene il vincolo del pareggio di bilancio e l'introduzione del principio della competenza finanziaria potenziata. E' stata rinviata all'esercizio 2018 la contabilità economico-patrimoniale e il bilancio consolidato. La possibilità, reintrodotta nell'esercizio 2018 a seguito delle sentenze della Corte Costituzionale, di utilizzare l'avanzo di amministrazione ha consentito di realizzare importanti opere di investimento sul territorio.

SETTORE TECNICO: le criticità del settore sono da attribuire alla mancanza di una figura interna all'Ente che si occupi dei lavori pubblici, a cui si è sopperito tramite incarico professionale. Sono comunque stati avviati una serie di lavori sul territorio sia con fondi propri che con contributi regionali e comunitari.

SERVIZIO TRIBUTI E FISCALITA' COMUNALE: La gestione della fiscalità comunale viene seguita direttamente dal personale interno dell'ente. In data 1.12.2018, la dipendente Morandi Milene, Istruttore Direttivo, Cat. D5 e responsabile dell'Ufficio Tributi è stata collocata in quiescenza con diritto a pensione per il raggiungimento del limiti di età. La stessa è stata sostituita, con decorrenza 14 marzo 2019, dalla nuova Dipendente Olmati Anna, Istruttore Direttivo, Cat. D1.

1.7 Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di ente strutturale deficitario ai sensi dell'art. 242 del TUEL)

Tutti i parametri di deficitarietà sono risultati negativi negli esercizi del periodo del mandato, rappresentando in tal modo una solida situazione economico-finanziaria dell'Ente.

PARTE II- POLITICA TRIBUTARIA DELL'ENTE

2.1 IMU

L'aliquota per l'anno 2019 è rimasta invariata rispetto all' anno 2018 ed è la seguente:

Aliquote IMU	2019
Abitazione principale	0,40%
(categorie catastali A1 – A8 – A9 e relative pertenenze)	
Detrazione abitazione principale	200,00
Altri immobili	0,86%
Aree Fabricabili	0,86%
Terreni	0,20%

Gettito previsto in bilancio:

- anno 2019 = 298.000,00 - anno 2020 = 298.000,00 - anno 2021 = 298.000,00 Da cui sono stati detratti € 84.968,93 per incrementare il fondo di solidarietà comunale

2.2 ADDIZIONALE IRPEF

L'aliquota per l'anno 2019 è rimasta invariata rispetto all' anno 2018 ed è la seguente:

	2
Aliquote Addizionale IRPEF	2019
Aliquota massima	0,5%
fascia di esenzione	_
eventuale differenziazione	**

Gettito previsto in bilancio:

- anno 2019 = 138.000,00 - anno 2020 = 138.000,00 - anno 2021 = 138.000,00

2.3 TRIBUTO PER I SERVIZI INDIVISIBILI "TASI"

L'aliquota relativa alla TASI per l'anno 2019 è rimasta invariata rispetto all' anno 2018 ed è la seguente:

- Immobili adibiti ad abitazione principale e relative pertinenze, nella misura massima di un'unità pertinenziale per ciascuna delle categorie catastali C/2, C/6 e C/7: aliquota del 2,00 per mille;
- Altri fabbricati e aree fabbricabili sono esonerati dall' applicazione delle Tasi.

Gettito previsto in bilancio: anno 2019 = 6.000,00 - anno 2020 = 6.000,00 - anno 2021 = 6.000,00

2.4 - TARES / TARI

Prelievi sui rifiuti	2019
Tipologia di prelievo	ruolo
Costo del servizio Piano Finanziario: - 295.234,07	309.996,07
Tributo funzioni ambientali : 14.762,00	
Tasso di copertura	100%
Abitanti al 31/12/2018	2012
Costo del servizio pro-capite	154,07

Le tariffe sono dettagliatamente indicate nella deliberazione di C.C. n. 8 del 25/03/2019

2.5 SERVIZI A DOMANDA INDIVIDUALE

Sono state confermate per l'anno 2019 i corrispettivi dei servizi comunali in vigore.

• TARIFFA SERVIZIO MENSA SCOLASTICA ALUNNI RESIDENTI:

FASCE	FASCIA ISEE	TARIFFA PER PASTO
A	€ 0,00	-
В	<i>Da</i> € 0,01 ad € 3.000,00	€ 3,04
C	<i>Da</i> € 3.000,01 ad € 6.000,00	€ 3,26
D	<i>Da</i> € 6.000,01 ad € 9.000,00	€ 3,49
E	<i>Da</i> € 9.000,01 ad € 12.000,00	€ 3,82
F	Oltre € 12.000,00	€ 4,10

Nel caso di frequenza di più figli al servizio di refezione scolastica, al 2° figlio e successivi, verrà applicata la tariffa relativa alla quota pasto immediatamente inferiore a quella del 1° figlio. Non sarà applicata la riduzione per i figli successivi al 1° se quest'ultimo risulta essere nella fascia "A".

Per gli alunni non residenti si applica la tariffa massima di € 4,25

Totale entrate = € 76.500,00 Totale spese = € 92.000,00 Tasso di copertura del servizio= 23,89%

• TARIFFA UTILIZZO SALA POLIVALENTE (DOCUP):

(/ -					
Tipologia di utilizzo	non a scopo di lucro		a scopo di lucro		
Tipologia di utilizzatori	Enti e Associazioni	Privati	Enti, Associazioni e privati	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	
Sede o residenza dell'utilizzatore	In Arizzano	In Arizzano	Non in Arizzano	In Arizzano	Non in Arizzano
*tariffa estiva *tariffa invernale (con riscaldamento)	30,00 60,00	30,00 60,00	50,00 110,00	110,00 210,00	210,00 310,00

^{*} tariffa giornaliera indipendentemente dal numero di ore per utilizzo della sala

• TARIFFA PALESTRA = Tariffa oraria € 7,75

Totale entrate = 200,00 Totale spese = € 1.500,00 Tasso di copertura del servizio= 13.33%

• TARIFFE MICRO NIDO così articolate:

quota frequenza per n. 5 ore giornaliere	€ 270,00 mensili
quota frequenza per n. 6 ore giornaliere	€ 290,00 mensili
quota frequenza per n. 7 ore giornaliere	€ 310,00 mensili
quota frequenza per n. 8 ore giornaliere	€ 335,00 mensili
quota frequenza per n. 9 ore giornaliere	€ 380,00 mensili
quota frequenza per n.10 ore giornaliere	€ 400,00 mensili
quota frequenza per n.11 ore giornaliere	€ 420,00 mensili

• la tariffa per i **non residenti** è maggiorata di € 30,00

Totale entrate = €6.000,00 Totale spese = €25.120,00 Tasso di copertura del servizio= 23,89%

- SERVIZIO PRE SCUOLA
- €. 20,00 (quota mensile)

Totale entrate = € 4.500,00 Totale spese = € 6.300,00 Tasso di copertura del servizio= 71,43%

PARTE III-SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

3.1 Gli atti contabili

Al 31/12/2018 risultano emessi n. 1071 reversali e n. 1459 mandati;

Non risultano emessi mandati di pagamento in forza di provvedimenti esecutivi;

Non è stato fatto ricorso all'anticipazione di tesoreria ai sensi dell'articolo 222 del T.U.E.L.;

Non sono stati utilizzati, in termini di cassa, entrate aventi specifica destinazione per il finanziamento di spese correnti.

3.2 Il saldo di cassa

		GESTIONE		
		RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE
Fondo di cassa al 1° gennaio				886.023,16
RISCOSSIONI	(+)	334.265,15	1.508.406,62	1.842.671,77
PAGAMENTI	(-)	448.143,74	1.314.113,83	1.762.257,57
SALDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE	(=)			966.437,36
PAGAMENTI per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre	(-)			0,00
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE	(=)			966.437,36

3.3 Il Risultato della gestione di competenza

Il risultato della gestione di competenza è determinato dalla differenza fra entrate di competenza accertate e spese di competenza impegnate e dalla differenza fra Fondo pluriennale vincolato iniziale e Fondo pluriennale vincolato finale. Nella tabella che segue le entrate e le spese accertate ed impegnate per competenza vengono suddivise, rispettivamente, in riscossioni e residui attivi (per quelle non riscosse), ed in pagamenti e residui passivi (per quelle non pagate). Alla fine, per coerenza con il quadro generale riassuntivo di cui all'allegato 10 al conto consuntivo viene sommato l'avanzo di amministrazione applicato nel periodo di riferimento.

Il risultato della gestione di competenza presenta un avanzo come risulta dai seguenti elementi:

Riscossioni	(+)	1.508.406,62	
Pagamenti	(-)	1.314.113,83	
Differenza	(=)	194.292,79	(+)
Residui attivi	(+)	211.735,32	
Residui passivi	(-)	195.155,81	
Differenza	(=)	16.579,51	(+)
Avanzo parziale		210.872,30	(+)
F.P.V. Iniziale (FPV di Entrata)	(+)	225.559,50	
F.P.V. Finale (FPV Spesa)	(-)	646.734,81	
Differenza	(=)	-210.303,01	(-)
Avanzo di Amministrazione Applicato	(+)	422.799,61	
Avanzo di competenza	(=)	212.496,60	

3.4 Il Risultato di Amministrazione

			GESTIONE	
SOUDO DI GAGGA AL GA DIGENADOS	1,	RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE	(=)		***************************************	966.437,36
RESIDUI ATTIVI	(+)	231.601,39	211.735,32	443.336,71
di cui derivanti da accertamenti di tributi effettuati sulla base della stima del dipartimento delle finanze		•	,	0,00
RESIDUI PASSIVI	(-)	71.992,09	195.155,81	267.147,90
FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE CORRENTI (1)	(-)			23.604,08
FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE IN CONTO CAPITALE (1)	(-)			623.130,73
RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE AL 31 DICEMBRE 2018 (A) (2)	(=)			405 904 90
Composizione del risultato di amministrazione al 31 d	licembre	2018		495.891,36
Fondo crediti di dubbia esazione al 31/12/2018 (4)		2010	T	47.425,73
Fondo anticipazioni liquidità DL 35 del 2013 e successive modi	fiche e rifin	anziamenti		0,00
Fondo perdite società partecipate				0,00
Fondo contezioso				0,00
Altri accantonamenti				2.560,00
		Totale par	te accantonata (B)	49.985,73
Parte vincolata				
Vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili				39.827,12
Vincoli derivanti da trasferimenti				20.000,00
Vincoli derivanti da contrazione di mutui			-	0,00
Vincoli formalmente attribuiti dall'ente			**************************************	60.617,30
Altri vincoli da specificare				0,00
		Totale	parte vincolata (C)	120.444,42
	Totale	parte destinata ag	li investimenti (D)	0
	Total	e parte disponibile	(E)=(A)-(B)-(C)-(D)	325.461,21
Utilizzo anticipazione di cassa	NO			

L'avanzo d'amministrazione non vincolato dell'ultimo esercizio chiuso ammonta ad Euro 325.461,21.

Come stabilito dal comma 3 bis dell'art. 187 DEL Tuel (comma aggiunto dall'articolo 3, comma 1, lettera h), legge n. 213 del 2012), l'avanzo di amministrazione non vincolato non può essere utilizzato nel caso in cui l'ente si trovi in una delle situazioni previste dagli articoli 195 (utilizzo entrate a destinazione specifica) e 222 (anticipazione di tesoreria), fatto salvo l'utilizzo per i provvedimenti di riequilibrio

3.5 Utilizzo avanzo di amministrazione

	2016	2017	2018
Reinvestimento quote accantonate per ammortamento	0,00	0,00	0,00
Finanziamento debiti fuori bilancio	0,00	0,00	0,00
Salvaguardia equilibri di bilancio	0,00	0,00	0,00
Spese correnti non ripetitive	0,00	0,00	5.198,36
Spese correnti in sede di assestamento	0,00	0,00	0,00
Spese di investimento	52.096,00	28.414,56	417.601,25
Estinzione anticipata di prestiti	0,00	0,00	0,00
Totale	52.096,00	28.414,56	422.799,61

3.6 Equilibrio parte corrente e parte capitale Consunti anno 2018

EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE

		2016	2017	2018
Fondo pluriennale vincolato per spese correnti iscritto in entrata	(+)	22.360,17	11.614,44	18.640,03
Accertamenti entrate TIT. I –II- III	(+)			
		1.238.219,95	1.319.387,23	1.285.555,61
Impegni Tit.1- Spese correnti	(-)	1.096.769,59	1.086.543,29	1.072.537,56
Fondo pluriennale vincolato di parte corrente (di spesa)		11.614,44	18.640,03	23.604,08
Quote di capitale mutui in estinzione	(-)	40.617,05	41.948,85	43.347,35
Utilizzo Avanzo Amm.ne per spese correnti (utilizzo parte accantonata avanzo)	(+)	=	9.298,56	5.198,36
Entrate "Una Tantum" di parte corrente destinate a spesa d'investimento	(-)	=	31.000,00	24.500,00
Equilibrio di parte corrente (a)		111.579,04	162.168,06	145.405,01

EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE							
		2016	2017	2018			
Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale iscritto in entrata	(+)	168.120,47	81.265,64	206.919,47			
Entrate titolo IV	(+)	153.279,05	201.877,20	189.835,20			
Entrate titolo V	(+)	0,00	0,00	0,00			
Utilizzo avanzo per investimenti	(+)	52.096,00	19.121,00	417.601,25			
Entrate correnti destinate ad investimenti	(+)	0,00	31.000,00	24.500,00			
Totale Entrata parte capitale		373.495,52	333.263,84	838.855,92			
Spese titolo II	(+)	265.457,62	144.653,89	148.633,60			
Fondo pluriennale vincolato di parte corrente (di spesa)	(+)	81.265,64	206.919,47	623.130,73			
Totale spesa parte capitale		346.723,26	351.573,36	771.764,33			
Saldo parte capitale (b)		26.772,26	- 18.309,52	67.091,59			
Risultato complessivo gestione di competenza 2018 (a+b)		138.351,30	143.858,54	212.496,60			

3.7 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'Ente

ENTRATE (IN EURO)	2016	2017	2018	Percentuale di incremento/decre mento rispetto al primo anno
ENTRATE CORRENTI	1.238.219,95	1.319.387,23	1.285.555,61	+ 3,82 %
TITOLO 4 - ENTRATE DA ALIENAZIONE E TRASFERIMENTI DI CAPITALE	153.279,05	201.877,20	189.835,20	+ 3,85%
TITOLO 5 - ENTRATE DERIVANTI DA ACCENSIONI DI PRESTITI	0,00	0,00	0,00	0,00
TOTALE	1.391.499,00	1.521.264,43	1.475.390,81	+6,03%

SPESE (IN EURO)	2016	2017	2018	Percentuale di incremento/decre mento rispetto al primo anno
TITOLO 1 - SPESE CORRENTI	1.096.769,59	1.086.543,29	1.072.537,56	- 2,21 %
TITOLO 2 - SPESE IN CONTO CAPITALE	265.457,62	144.653,89	148.633,60	- 44,03 %
TITOLO 3- RIMBORSO DI PRESTITI	40.617,05	41.948,85	43.347,35	+ 6,72%
TOTALE	1.402.844,26	1.273.146,03	1.264.518,51	- 9,86%

PARTITE DI GIRO (IN EURO)	2016	2017	2018	Percentuale di incremento/decreme nto rispetto al primo anno
TITOLO 6 - ENTRATE DA SERVIZI PER CONTO DI TERZI	186.446,01	182.936,50	244.751,13	+ 31,27 %
TITOLO 4 - SPESE PER SERVIZI PER CONTO DI TERZI	186.446,01	182.936,50	244.751,13	+ 31,27 %

3.8. Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza

Residui attivi al 31.12	2015 e precedenti	2016	2017	2018	Totale residui ultimo Rendiconto
Titolo 1 - Entrate correnti	5.727,45			136.414,75	178.672,59
Titolo 2 - Trasferimenti correnti				5.207,97	10.480,47
Titolo 3 - Entrate extratributarie			7.978,34	63.018,80	81.876,27
Totale	10.666,72		35.081,61	204.641,52	271.029,33
CONTO CAPITALE					
Titolo 4 - Entrate in conto capitale	159.622,77		0,00	748,58	160.371,35
Totale	159.622.77		0.00	748.58	160.371.35
Titolo 9 - Entrate per conto di terzi e	4.159,81	1.365,00	66,00	6.345,22	11.936,03
Totale generale		22.004,48	35.147,61	211.735,32	443.336,71

Residui passivi al 31.12	2015 e precedenti	2016	2017	2018	2018
Titolo 1 - Spese correnti	20.794,08	12.576,89	14.905,25	133.963,48	182.239,70
Titolo 2 - Spese in conto capitale	11,53	6.100,00	0,00	44.440,35	50.551,88
Titolo 4 - Rimborso di prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7 – Uscite per conto di terzi e partite di giro	14.758,62	1.751,59	1.094,13	16.751,98	34.356,32
Totale generale	35.564,23	20.428,48	15.999,38	195.155,81	267.147,90

3.9 Rapporto tra competenza e residui

	2015	2016	2017	2018
Percentuale tra residui attivi titoli 1 e 3 e totale accertamenti entrate correnti titoli 1 e 3	22,74 %	19,00 %	19,72 %	16,54 %

3.10 I debiti fuori bilancio

Non ricorrendo la fattispecie, non si ha avuto necessità di far fronte al riconoscimento di debiti fuori bilancio.

3.11 Spese di personale

3.11.1 Andamento della spesa del personale durante il periodo del mandato:

	2014	2015	2016	2017	2018
Importo limite di spesa (art.1, c.557 e 562 della L.296/2006) (*)	354.465,46	356.460,30	356.460,30	356.460,30	
Importo spesa di personale calcolata ai sensi art.1, c.557 e 562 della L.296/2006	353.076,04	349.999,62	341.766,16	340.839,45	292.998,58
Rispetto del limite	SI	SI	SI	SI	SI
Incidenza delle spese di personale sulle spese correnti	32,48 %	32,18 %	31,16 %	31,36 %	26,60 %

^(*) Linee guida al rendiconto della Corte dei Conti

3.11.2. Spesa del personale pro-capite:

	2014	2015	2016	2017	2018
Spesa personale (*) / Abitanti	176,18	175,96	170,45	168,98	145,62

^(*) Spesa di personale da considerare: Intervento 01 + Intervento 03 + IRAP

3.11.3. Rapporto abitanti dipendenti:

	2014	2015	2016	2017	2018
Abitanti / Dipendenti	223	249	251	252	287

3.11.4. Rapporti di lavoro flessibile

Alla data di stesura della presente relazione si rileva che per i rapporti di lavoro flessibile è stato rispettato il vincolo finanziario prescritto dall'art. 9 comma 28 del D.L.78/2010.

Dal anno 2014 è in essere la convenzione per la gestione associata delle funzioni di polizia locale tra i Comuni di Arizzano e Vignone. In base a quanto stabilito dalla suddetta Convenzione il Vigile del Comune di Arizzano svolge n. 4 ore settimanali presso il Comune di Vignone.

E' in essere la convenzione con il Ministero di Grazia e Giustizia per lo svolgimento del lavoro di Pubblica Utilità ai sensi degli artt. 54 del D.Lgs.vo 28 agosto 2000 e 2 del D.M. 26 marzo 2001. In base a tale convenzione è possibile accogliere le persone interessate alla pena del lavoro di pubblica utilità senza spese o oneri a carico del Comune, fatto salvo l'obbligo dell'assicurazione di responsabilità civile verso terzi e l'assicurazione contro gli infortuni e le malattie professionali.

Spesa sostenuta per lavori flessibile nel quinquennio:

Anno 2014= € 0,00 Anno 2015= € 3.774,52 Anno 2016= € 3.173,27 Anno 2017= € 0,00

Anno 2018= € 2.175,33

Nel quinquennio sono stati rispetta i limiti della spesa complessiva del personale nonché quelli della spesa per lavoro flessibile il cui limite massimo annuo è di € 3.805,53 (100% spesa sostenuta per lavoro flessibile nell'anno 2009);

3.12 Fondo risorse decentrate

Il fondo risorse decentrate è stato quantificato nel rispetto delle disposizioni di legge in materia come segue:

	2014	2015	2016	2017	2018
Fondo risorse decentrate	26.789,86	23.568,56	23.568,56	23.564,46	24.268,50

3.13 Patto di Stabilità Interno

Indicare la posizione dell'ente l'ente negli anni del periodo del mandato rispetto agli adempimenti del patto di stabilità interno; indicare "S" se è stato soggetto al patto; "NS" se non è stato soggetto; indicare "E" se è stato escluso dal patto per disposizioni di legge:

2016	2017	2018
S- PATTO DI STABILITÀ	S- PATTO DI STABILITÀ	S- PATTO DI STABILITÀ
RISPETTATO	RISPETTATO	RISPETTATO

L'ente ha provveduto nei termini previsti dalla legge a trasmettere al Ministero dell'economia e delle finanze, la certificazione secondo i prospetti allegati al decreto del Ministero dell'Economia e delle finanze n.0015162 del 25/2/2013), da cui si evince che l'Ente ha rispettato il patto di stabilità interno per l'esercizio 2018.

PARTE IV-SITUAZIONE PATRIMONIALE DELL'ENTE

4.1 Le partecipate

Situazione economica e finanziaria degli organismi partecipati

Il Gruppo Pubblico Locale, ovvero l'insieme degli enti e delle società controllate, collegate o semplicemente partecipate dal nostro ente, rientra a pieno titolo tra gli strumenti attraverso i quali si esplica l'azione dell'Ente e si realizza la strategia del piano di mandato.

Il Comune di Arizzano ha le seguenti partecipazioni in enti o organismi:

SOCIETA' DI CAPITALI

Denominazione	Servizio Erogato	Quota di partecipazione dell'Ente (%)
ACQUA NOVARA VCO Spa	Gestione del ciclo idrico integrato	0,15%
CON.SER. VCO Spa	Gestione degli impianti tecnologici di recupero e smaltimento rifiuti nonché erogazione di servizi di gestione dei rifiuti urbani. Gestione di servizi pubblici locali a rilevanza economica o privi di rilevanza economica	0,38%

Dalle tabelle si evince che il nostro Ente è sempre socio di minoranza in tutte le società con quote di partecipazione inferiori allo 0,50%.

CONSORZI

Denominazione	Servizio Erogato	Quota di
		partecipazione dell'Ente (%)
Consorzio dei Servizi Sociali di del Verbano	Servizi Sociali	2,88%
Consorzio Obbligatorio Unico di Bacino (C.O.U.B.)	Servizi di gestione dei rifiuti urbani.	1,09%

Tali partecipazioni risultano essere in percentuali minime tali per cui il comune non ha alcuna rilevanza decisionale in seno ai rispettivi consigli di amministrazione.

Le partecipazioni in argomento hanno come unico scopo l'ottenimento di servizi pubblici di carattere essenziale e istituzionale quali la gestione dell'acquedotto/fognatura, dello smaltimento dei rifiuti e dei servizi sociali.

Non sono previsti trasferimenti per ripiano disavanzi delle società.

Con riferimento alla definizione degli obiettivi cui devono tendere le società partecipate, si precisa che tali obiettivi devono essere strumentali rispetto alla pianificazione strategica dell'Ente e tali da giustificare il mantenimento delle quote di partecipazioni stesse.

I recenti interventi normativi emanati sul fronte delle partecipazioni in società commerciali e enti detenuti dalle Amministrazioni pubbliche, sono volti alla razionalizzazione delle stesse e ad evitare alterazioni o distorsioni della concorrenza e del mercato così come indicato dalle direttive comunitarie in materia.

L'Ente ha provveduto con delibera di C.C. n. 37 del 27 dicembre 2018, alla ricognizione di tutte le partecipazioni possedute, direttamente e indirettamente.

In relazione alla situazione economico – finanziaria dei principali organismi gestionali esterni si evidenzia quanto segue:

ConserVCO

Bilancio 2013 + 12.045 Utile d'esercizio

Bilancio 2014 – 84.534 Perdita d'esercizio

Bilancio 2015 + 5.863 Utile d'esercizio

Bilancio 2016 + 38.014 Utile d'esercizio

Bilancio 2017 + 37.889 Utile d'esercizio

Acqua Novara VCO Spa

Bilancio 2013: + 1.739.715 Utile d'esercizio

Bilancio 2014: + 2.066.506 Utile d'esercizio

Bilancio 2015 + 3.653.414 Utile d'esercizio

Bilancio 2016: + 7.266.047 Utile d'esercizio

Bilancio 2017: + 6.875.505 Utile d'esercizio

4.2 Il Conto del Patrimonio

Il Comune di Arizzano, ente con popolazione inferiore a 5.000 abitanti, si è avvalso della facoltà di rinviare all'esercizio 2017 la tenuta della contabilità economico patrimoniale, sulla base del punto 9.1 del principio contabile applicato 4/3 ha provveduto:

- a) Alla riclassificazione delle voci dello stato patrimoniale al 01.01.2018 in base alla FAQ Arconet 22/2017;
- b) All'applicazione dei nuovi criteri di valutazione dell'attivo e del passivo.

Per effetto dei nuovi criteri di valutazione:

- il patrimonio netto al 1/1/2018 risulta di euro 5.125.589,71
- il patrimonio netto al 31/12/2018 risulta di euro 5.338.837,98.

Nello stato patrimoniale sono rilevati gli elementi dell'attivo e del passivo, nonché le variazioni che gli elementi patrimoniali hanno subito per effetto della gestione.

5	STATO PATRIMONIALE (ATTIVO)	2018	2017	riferimento art.2424 CC	riferiment
A) <u>C</u> PER	REDITI VS. LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE			А	А
	TOTALE CREDITI VS PARTECIPANTI (A)				
B) <u>IN</u>	IMOBILIZZAZIONI				
l <u>lmm</u>	obilizzazioni immateriali			ВІ	ВІ
1 Costi	i di impianto e di ampliamento			BI1	BI1
2 Costi	i di ricerca sviluppo e pubblicità			BI2	BI2
ı	di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno	1.218,78	1.139,48	BI3	BI3
1	essioni, licenze, marchi e diritti simile			BI4	BI4
	amento obilizzazioni in corso ed acconti			BI5	B15
9 Altre	Juliazzazioni ai coiso ed accond	5.402,16	3.535,56	B16 B17	BI6 BI7
	Totale immobilizzazioni immateriali	6.620,94			
l 1 Beni	demaniali	2.189.493,75	2.174.511,21		
1.1 Terre	ni	51.357,03	·		
1.2 Fabb	ricati	8.865,78	9.112,05		
	trutture	2.129.270,94	2.165.399,16		
	peni demaniali	2.129.270,94	2.105.399,10		
	immobilizzazioni materiali (3)	2 40 4 520 72			
1	`,	2.184.530,73	,		
2.1 Terre		25.629,04	76.986,07	BII1	BII1
2.2 Fabbi	in leasing finanziario ricati	2.089.045,94	2.059.868,41		
j	in leasing finanziario	2.000.010,01	2.000.000,47		
2.3 Impia	nti e macchinari	20.440,81	16.985,02	BII2	Bii2
a di cui	in leasing finanziario	,	,		
	zature industriali e commerciali	6.380,83	10.804,26	ВІІЗ	BII3
2.5 Mezzi	di trasporto	32.934,63	1.196,82		
2.6 Macci	nine per ufficio e hardware	2.352,12	2.293,90		
	e arredi	7.747,36	5.844,44		
2.8 Infrast	trutture	,	5.5,		
	eni materiali			į	
	bilizzazioni in corso ed acconti	E0 EE4 00		Dur	D4#
3 1111101		50.551,88		BII5	B115
	Totale immobilizzazioni materiali	4.424.576,36	4.348.490,13		
/ <u>Immo</u>	bilizzazioni Finanziarie (1)				
1 Partec	cipazioni in	233.301,30	233.301,30	BIII1	BIII1
a impres	se controllate			BIII1a	BIII1a
b impres	se partecipate			ВШ1ь	Bill1b
c altri so	pggetti	233.301,30	233.301,30		
2 Crediti	verso			BIII2	Bill2
a altre a	mministrazioni pubbliche				
b impres	se controllate			BIII2a	BIII2a
	se partecipate			BIII2b	BIII2b
d altri so				BIII2c	
***				BIII2d	BIII2d
3 Altri tite	<u> </u>			BIII3	
	Totale immobilizzazioni finanziarie	233.301,30	233.301,30		
	TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B)	4.664.498,60	4.586.466,47		

	STATO PATRIMONIALE (ATTIVO)	2018	2017	riferimento art.2424 CC	riferiment
	C) ATTIVO CIRCOLANTE			A11.2424 CC	DW 201419
1	Rimanenze			CI	CI
	Totale rimanenze				
I	Crediti (2)				
1	Crediti di natura tributaria	138.755,82	178.836,02		
	Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità Altri crediti da tributi	138.755,82	178.836,02		
	.	100.700,02	170.030,02		
2	Crediti per trasferimenti e contributi	10.480,47	285.440,70		
á	verso amministrazioni pubbliche	10.480,47	285.440,70		
t	imprese controllate	·		CII2	Ciia
c	imprese partecipate				CII2
				CII3	CII3
C	verso altri soggetti				
3	Verso clienti ed utenti	70.244,29	68.539,63	CII1	CII1
4	Altri Crediti	172.307,38	6.568,00	CII5	CII5
a	verso l'erario				
b	per attività svolta per c/terzi	11.936,03			
C	altri	160.371,35	6.568,00		
	Totale crediti	391.787,96	539.384,35		
II	Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi				
1	Partecipazioni			CIII1,2,3 CIII4,5	CIII1,2,3
2	Altri titoli			CIII6	CIII5
	Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi			***************************************	
/	Disponibilità liquide				
1	Conto di tesoreria	966.437,36	886.023,16		
а	Istituto tesoriere	966.437,36	886.023,16		CIV1a
b	presso Banca d'Italia				
2	Altri depositi bancari e postali	4.123,12	9.190,72	CIV1	CIV1b,c
3	Denaro e valori in cassa			CIV2,3	CIV2,3
4	Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente				
	Totale disponibilità liquide	970.560,48	895.213,88		***************************************
	TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C)	1.362.348,44	1.434.598,23		
	D) <u>RATEI E RISCONTI</u>				
1	Ratei attivi			a	D
2	Risconti attivi			D	D
	TOTALE RATEI E RISCONTI (D)				
	TOTALE DELL'ATTIVO (A+B+C+D)	6.026.847,04	6.021.064,70		

		STATO PATRIMONIALE (PASSIVO)	2018	2017	riferimento art.2424 CC	riferimento
		A) PATRIMONIO NETTO				
1		Fondo di dotazione	1.185.797,88	1.232.094,31	Al	Al
11	_	Riserve	4.013.951,20	3.893.495,39	AIV, AV, AVI,	AIV, AV, AV
а		da risultato economico di esercizi precedenti			AVII, AVII	AVII, AVII
b		da capitale	57.070		All, Alli	All, Alli
C 		da permessi di costruire riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i	57.270,99		AIX	AIX
ď		beni culturali	3.723.378,91	3.660.194,09		
e III	}	altre riserve indisponibili Risultato economico dell'esercizio	233.301,30 139.088,90	233.301,30	AIV	417
		TOTALE PATRIMONIO NETTO (A)	5.338.837,98	5.125.589,70	AIX	AIX
		B) FONDI PER RISCHI ED ONERI	5.556.51,36	5.125.505,70		
1					-	
1		Per trattamento di quiescenza			B1	B1
2		Per imposte	2 552 20	20.750.44	B2	B2
3		TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B)	2.560,00 2.560,00	32.759,44 32.759,44	B3	B3
		C) TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO			С	С
		TOTALE T.F.R. (C)	***************************************			
		D) <u>DEBITI (1)</u>		***************************************	***************************************	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
1		Debiti da finanziamento	217.524,83	260.872,18		
•	а	prestiti obbligazionari			D1e D2	D1
	b	v/ altre amministrazioni pubbliche				
	С	verso banche e tesoriere			D4	D3 e D4
	d	verso altri finanziatori	217.524,83	260.872,18	D5	
2		Debiti verso fornitori	232.791,58	507.281,72	D7	D6
3		Acconti	202.707,00	007.201,72	D6	
4		Debiti per trasferimenti e contributi			56	D5
7	_					
	a	enti finanziati dal servizio sanitario nazionale				
	b	altre amministrazioni pubbliche				
	С	imprese controllate			D9	D8
	d	imprese partecipate			D10	D9
	е	altri soggetti				
5		Altrí debiti	34.356,32	42.916,11	D12,D13, D14	D11,D12, D13
	а	tributari	34.356,32			
	b	verso istituti di previdenza e sicurezza sociale				
	С	per attività svolta per c/terzi (2)		***************************************		
	d	altri		42.916,11		
		TOTALE DEBITI (D)	484.672,73	811.070,01		
		E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI				***************************************
ı		Ratei passivi	23.604,08	2.525,86	E	E
11		Risconti passivi	177.172,25	49.119,69	E	E
1		Contributi agli investimenti	177.172,25		-	_
•	а	da altre amministrazioni pubbliche				
			177.172,25			
	b	da altri soggetti				
2		Concessioni pluriennali	Para para para para para para para para			
3		Altri risconti passivi		49.119,69		
		TOTALE RATEI E RISCONTI (E) TOTALE DEL PASSIVO (A+B+C+D+E)	200.776,33 6.026.847,04	51.645,55 6.021.064,70		

STATO PATRIMONIALE (PASSIVO)	2018	2017	riferimento art.2424 CC	riferimento DM 26/4/95
CONTI D'ORDINE				· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
1) Impegni su esercizi futuri	623.130,73			
2) Beni di terzi in uso				
3) Beni dati in uso a terzi				
4) Garanzie prestate a amministrazioni pubbliche				
5) Garanzie prestate a imprese controllate				
6) Garanzie prestate a imprese partecipate				
7) Garanzie prestate a altre imprese				
TOTALE CONTI D'ORDINE	623.130,73		-	

PARTE V - SITUAZIONE DELL'INDEBITAMENTO DELL'ENTE

5.1 Indebitamento

5.1.1 Evoluzione indebitamento dell'ente: entrate derivanti da accensioni di prestiti

	2016	2017	2018
Residuo debito finale	302.821,03	260.872,18	217.524,83
Popolazione residente	2005	2017	2012
Rapporto fra debito residuo e popolazione residente	151,03	129,33	108,11

5.1.2 Rispetto del limite di indebitamento. Indicare la percentuale di indebitamento sulle entrate correnti di ciascun anno, ai sensi dell'art. 204 del TUOEL

	2016	2017	2018
Incidenza percentuale attuale degli interessi passivi sulle entrate correnti (art. 204 del TUEL)	1,004 %	0,893 %	0,802 %

5.1.3 Interessi passivi

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale registra la seguente evoluzione:

Oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale				
Anno	2016	2017	2018	
Oneri finanziari	12.620,26	11.296,75	9.885,81	
Quota capitale	40.617,05	41.948,85	43.347,35	
Totale fine anno	53.237,31	53.245,60	53.233,16	

In rapporto alle entrate accertate di € 1.285.555,61 relative ai primi tre titoli l'incidenza degli interessi passivi è del 0,77 %.

5.2 Anticipazione di tesoreria (art. 222 TUEL)

Nell'ultimo quinquennio l'ente non ha fatto ricorso all'anticipazione di tesoreria.

5.3 Accesso al fondo straordinario di liquidità della Cassa Depositi e Prestiti (art. 1, D.L. n. 35/2013, conv. In L. n. 64/2013)

L'ente non ha fatto ricorso al fondo straordinario in parola.

5.4 Utilizzo di strumenti di finanza derivata in essere

Non sussiste la fattispecie.

5.5 I contratti di Leasing

L'ente ha in corso contratti di locazione finanziaria.

PARTE VI – SITUAZIONE ATTUALE ESERCIZIO 2019

6.1 VERIFICA DELLO STATO DI ACCERTAMENTO DELLE ENTRATE

Alla data del 31/07/2019

TITOLO		Previsioni Esecutive	Accertamenti	Proiezioni al 31/12
TITOLO 1	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e	973.114,07	949.149,28	962.114,07
TITOLO 2	Trasferimenti Correnti	31.370,00	29.370,00	30.370,00
TITOLO 3	Entrate Extratributarie	216.043,96	208.043,96	209.543,96
TITOLO 4	Entrate in conto capitale	277.000,00	271.542,00	271.510,00
TITOLO 5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00	0,00	0,00
TITOLO 6	Accensione prestiti	0,00	0,00	0,00
TITOLO 7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00
TITOLO 9	Entrate per conto terzi e partite di giro	378.464,00	378.464,00	378.464,00

Totale TITOLI Entrate	1.875.992,03	1.836.569,24	1.852.002,03
Avanzo di amministrazione applicato	266.960,00	266.960,00	266.960,00
Fondo pluriennale	646.734,81	646.734,81	646.734,81
Totale Generale Entrate	2.789.686,84	2.750.264,05	2.765.696,84

6.2. VERIFICA DELLO STATO DI IMPEGNO DELLE SPESE

Alla data del 31/07/2019

MISSIONE		Previsioni Esecutive	Impegni	Proiezioni al 31/12
MISSIONE 01	Servizi istituzionali, generali e di gestione	569.182,67	539.278,22	552.976,87
MISSIONE 02	Giustizia	0,00	0,00	0,00
MISSIONE 03	Ordine pubblico e sicurezza	53.529,95	51.229,95	51.629,95
MISSIONE 04	Istruzione e diritto allo studio	324.647,08	291.571,21	302.647,08
MISSIONE 05	Tutela e valorizzazione dei beni e attività culturali	3.500,00	3.247,00	3.247,00
MISSIONE 06	Politiche giovanili, sport e tempo libero	73.400,00	3.400,00	73.400,00
MISSIONE 07	Turismo	3.895,57	3.295,57	3.895,57
MISSIONE 08	Assetto del territorio ed edilizia abitativa	37.169,96	5.169,96	35.169,96
MISSIONE 09	Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente	301.981,77	290.591,05	298.571,37
MISSIONE 10	Trasporti e diritto alla mobilità	889.980,61	776.217,41	867.365,21
MISSIONE 11	Soccorso stradale	1.000,00	0,00	1.000,00
MISSIONE 12	Diritti sociali, politiche sociali e famiglia	72.527,48	68.715,78	69.715,78
MISSIONE 13	Tutela della salute	0,00	0,00	0,00
MISSIONE 14	Sviluppo economico e competitività	8.000,00	6.783,12	6.783,12
MISSIONE 15	Politiche per il lavoro e la formazione professionale	0,00	0,00	0,00
MISSIONE 16	Agricoltura, politiche agroalimentari e pesca	0,00	0,00	0,00
MISSIONE 17	Energia e diversificazione delle fonti energetiche	0,00	0,00	0,00
MISSIONE 18	Relazione con le altre autonomie territoriali e locali	0,00	0,00	0,00
MISSIONE 19	Relazioni internazionali	0,00	0,00	0,00
MISSIONE 20	Fondi e accantonamenti	38.784,84	19.904,90	25.404,90
MISSIONE 50	Debito pubblico	33.622,91	33.622,91	33.622,91
MISSIONE 60	Anticipazioni finanziarie	0,00	0,00	0,00
MISSIONE 99	Servizi per conto terzi	378.464,00	378.464,00	378.464,00
Totale MISSIONI Spesa		2.789.686,84	2.471.491,08	2.703.893,72

PARTE VII - CONSIDERAZIONI FINALI DEL SINDACO

Sulla base delle risultanze della relazione di inizio mandato del Comune di Arizzano

- La situazione finanziaria e patrimoniale non presenta squilibri
- NON Sussistono i presupposti per il ricorso alle procedure di riequilibrio vigenti.

Data 23/08/2019

Il Segretario dell'Ente Dott.ssa Marino Paola

Il Responsabile dei Servizi Finanziari Gianuzzi Angela

Il Sindaco Calderoni Arch. Enrico